

Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу
Александровой Анны Константиновны
«Антикризисная политика правительства Г. Папандреу в Греции
(октябрь 2009 — май 2010)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование Александровой А.К. посвящено антикризисной политике правительства Г. Папандреу в Греции в октябре 2009 — мае 2010 года.

Актуальность темы исследования обоснована автором и обусловлена обращением к малоизученным аспектам современного финансово-экономического кризиса в Греции. Антикризисная политика правительства Г. Папандреу в конце 2009 — мае 2010 года оказала влияние на формирование лидерами стран Евросоюза и руководством Международного валютного фонда механизма финансовой помощи Греции и, соответственно, на условия стабилизационного соглашения (Меморандума о взаимопонимании) между правительством Греции, Еврокомиссией, ЕЦБ и МВФ. Понимание особенностей и результатов антикризисной политики греческого правительства в период разработки программы стабилизации страны позволяет прогнозировать тенденции дальнейшего социально-экономического развития Греции.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии рассматривается антикризисная политика правительства Г. Папандреу на начальном этапе финансово-экономического кризиса в Греции. Результатом настоящего исследования является утверждение, что антикризисную политику правительства Г. Папандреу в конце 2009 — первой половине 2010 года можно оценить как малоэффективную: Греция не смогла самостоятельно решить свои финансово-экономические проблемы и во избежание дефолта была вынуждена обратиться за помощью к ЕС и МВФ. Итогом антикризисной политики Г. Папандреу в рассматриваемый период стало

подписание Меморандума о взаимопонимании между греческим правительством, Еврокомиссией, ЕЦБ и МВФ.

Фундамент диссертационного исследования Александровой А.К. составляет обширная источниковая база, включающая дипломатические, парламентские и административные документы, законодательные акты, статистические данные, материалы официальных сайтов правительств и государственных ведомств Греции, ФРГ, органов управления ЕС, тексты публичных выступлений политиков и представителей правительств, материалы, опубликованные в периодических изданиях.

Диссертант освоила большой массив отечественной и зарубежной литературы на трех иностранных языках, дала содержательные оценки наиболее важным направлениям в изучении избранной ею проблемы, обозначила ряд дискуссионных вопросов и убедительно представила по ним собственную точку зрения.

Опираясь на тщательный анализ источников и исследовательской литературы, диссертант констатирует, что пришедшее в октябре 2009 года к власти в Греции правительство Г. Папандреу в условиях кризиса было вынуждено отказаться от своей нереалистичной предвыборной программы, предполагающей наличие дополнительных источников государственных доходов, не существующих в действительности. В целях решения проблемы доверия к Греции на международных финансовых рынках была начата политика бюджетной экономии. Принятая в феврале 2010 года Программа стабильности и роста учитывала сложившиеся кризисные условия, но темпы и масштабы ее реализации отставали от прогнозируемых. По мере усугубления финансово-экономических проблем Греции изменялась позиция лидеров ЕС по вопросу оказания помощи стране — от отрицания такой возможности до принятия решения о запуске международной программы финансовой поддержки Греции. Стабилизационная программа, представленная в Меморандуме о взаимопонимании между правительством Греции, Еврокомиссией, ЕЦБ и МВФ, была направлена в первую очередь не на восстановление греческой экономики, а на укрепление евро, стабильность

которого пошатнулась в результате кризиса. Это доказывается, в первую очередь, отсутствием внешних инвестиций в экономику Греции, что не позволяет стране вплоть до настоящего времени преодолеть рецессию.

Работа Александровой А.К. представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Александровой А.К. к защите по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (новое и новейшее время).

« 9 » марта 2017

Научный руководитель,
д.и.н., профессор кафедры новой и новейшей
истории стран Европы и Америки
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

О.Е. Петрунина



Подпись

заверяю

О.Е. Петруниной
О.Е.